

Младший сержант Фролов Юрий Павлович служил в ДРА с июня 1981 года в 781-м отдельном разведбатальоне 168-го мотострелкового полка, войсковая часть полевая почта 71240. Принимал участие в рейдовых операциях более 20 раз, проявляя мужество, смелость, инициативу.

27 января 1983 года в районе поселка Мухамед-Ханкеиль провинции Нангархар группа разведчиков была окружена значительно превосходящими силами мятежников. При прорыве группы из окружения младший сержант Фролов Ю. П. с тремя разведчиками прикрывал выход из окружения основных сил, отражая атаки мятежников. В этом бою было уничтожено 15 душманов, а лично младший сержант метким огнем из пулемета уничтожил 8 мятежников, но был смертельно ранен в голову и скончался на поле боя.

наверное, уже замерзла, на улице вода? За меня не беспокойтесь, у меня все хорошо. Воюем с негодяями, теми, кто хочет подняться против Апрельской революции. Но, правда, они тоже не молчат... Скоро, Мама, тебе будет трудно — впереди годовой отчет. У тебя, Папа, как с охотой идут дела? Ох, как мне хочется домашнюю лапшу из дичи поест!».

Афганистан. Джелалабад. 29

родная Мама, Все скажу не в письмах, а в словах».

Афганистан. 16 ноября 1982 года.

«Здоровье у меня отличное. Постоянно на выезде, и служба идет быстро... На праздники получил грамоту...».

20 ноября 1982 года, Афганистан. Письмо в техникум.

«Спасибо Вам большое за поздравление, оно меня очень обрадовало! Сейчас выдалась свободная минута, и сразу же пишу ответ. Служу на территории ДРА — выполняю свой интернациональный долг. Весной собираюсь домой и, конечно же, продолжу учебу в техникуме. Прошу передать солдатский привет преподавателям и однокашникам, всем, кто только начал учебу в нашем техникуме».

17 декабря, 1982 года, Афганистан.

Письмо написано красными чернилами. Когда оно писалось, Юре оставалось жить всего несколько часов.

«Привет из ДРА! Не дождавись, решил написать Вам еще одно письмо... Вы не волнуйтесь, я здесь работаю по специальности — сварщиком, часто езжу в командировки, вот завтра еду опять... Подстригся наголо: до приказа ровно сто дней. Скоро приеду домой, соберемся за круглым столом, будем кушать беляши и остальное мамино объединение...»

17 декабря 1982 года. Афганистан.

«Дирекции... Разведгруппа, в составе которой находился Юрий Фролов, попала в засаду мятежников. Завязалась перестрелка. Прикрывая отход группы, Юра был смертельно ранен. Мы, товарищи Юры, обещаем, что в дальнейшей нашей службе не посрамим его имя».

Это письмо написали его боевые товарищи из десантно-штурмовой роты.

Такова в письмах хроника жизни двадцатилетнего парня.

## „... Я НАВСЕГДА ОСТАНУСЬ МОЛОДЫМ“

Невернувшимся с афганской войны в Караганду, павшим и живым, посвящается

Юрию Фролову было двадцать лет. В прошлом осталось Гурьевское ПТУ, которое закончил с отличием. Стал электросварщиком высокого разряда, пошел по стопам отца, всю жизнь возводившего резервуары и трубопроводы на нефтепромыслах Западного Казахстана. Когда предложили учиться дальше, выбрал престижный Карагандинский индустриально-педагогический техникум и снова родную специальность «Технология сварочного производства». Одним из первых, 4 апреля 1981 года, был призван в армию. И все эти «самостоятельные» годы, когда «выпорхнул» из родного дома, шли письма в Гурьев.



родителям, в Караганду — в техникум.

**Сентябрь 1980 года.**

**Картофельный семестр.**

«Здравствуйте, дорогие Мама и Папа!» Со студенческим приветом к вам ваш сын Юрий. Я жив и здоров, немного, правда, простыл. А как вы там, не болеете? Немного напишу о себе и о друзьях. Картошку собираем хорошо, даже заняли по области второе место, сегодня вручили премию всему нашему техникуму. Кожа на руках трескается, собираем на каждого по полторы тонны, а в группе у нас 22 человека: 9 девочек и 13 мальчиков. Когда закончатся сельхозработы, мы всей группой сфотографируемся, и я пришлю снимок. Земляки мои из Гурьева получили по два письма, радуются, веселье. Мне так хочется узнать о вас немного...»

**Айдар Базилев,**

**воин-десантник, кавалер ордена Красной Звезды:**

— Я познакомился с Юрием в первый же день. Для нас началась картошка: одна и та же поза, одни и те же движения, ведра, контейнеры... По традиции нас объединили в отряды, назначили командира, а комиссара предложили избрать самим. Через неделю назвали только одного человека — Юру Фролова. Он не просто умел хорошо работать, а в этой пыли, грязи, грохоте картофелекопалок и тракторов, умел оставаться человеком, обладал удивительным душевным тактом. Позже, из педагогики узнал, что есть категория людей, которых называют «лидер — совесть группы». Юра таким был.

**Фергана. «Учебка» десантной части. Июнь 1981 года.**

Мама, Тамара Александровна, приехала в далекий южный город на торжество. Ее Юра

становился солдатом по всем правилам и законам службы. Она не знала, даже в мыслях не могла допустить, что видит сына в последний раз. Поселились на частной квартире с такой же, как и она, солдатской мамой, приехавшей из российской деревни. Разложили на столе подарки для сыновей. Тамара Александровна, невольно бросив взгляд на привезенное соседкой поняла, что бедность не ушла из нашей жизни. Как родного, приняла и второго солдата, угущала двух «ушастиков» гурьевским балыком, черной икрой, сушеной воблой — из Гурьева есть что привезти.

На торжествах «прямым текстом» командир части объявил, что готовим бойцов для службы в Афганистане. Догадывались об этом и раньше, но только теперь сердце матери почувствовало что-то неладное.

Незаметно к ним подошел никелированный, как старый чемодан, увешанный значками прапорщик и с солдатской прямотой предложил: «Две тысячи на бочку, и сыновья служат в Союзе, — добавил. — А не в Афгане».

Теперь Тамара Александровна, узнав всю цену «неизвестной войны», глубоко сожалеет, что не отдала проходивцу в парадном кителе эти две тысячи. Но тогда, привыкшая жить по совести, верившая в лучшие идеалы Отечества, посмотрев, как ее новая подруга считает каждую копейку, чтобы доехать домой, — не поднялась рука выложить взятку.

**Афганистан. Район Джелалабада. Ноябрь—81.**

«Не дождался от вас письма, решил еще раз написать. Как ваше здоровье, дом, хозяйство, работа? Какая погода,

**ноября 1981 года.**

«Вот я уже ровно полгода прослужил, еще встретит три приказа, и я дома. Это просто, легко сказать — три, ведь это полтора года... За меня не беспокойтесь, лучше себя поберегите... Мама, а ты чем-нибудь занимайся, или в гости ходи. Меньше думать будешь, ведь только и думаешь обо мне...».

Я обратил внимание, что во всех письмах слова «Мама» и «Папа» написаны с большой буквы. Во всех письмах самое бережное и внимательное отношение к родителям. Ко дню рождения Тамара Александровна получила из Афганистана стих-поздравление.

«Поздравляю, дорогая и милая Мама! Это стихотворение посвящается тебе.

Поздравляю с днем

рождения  
И желаю долгих, долгих лет,  
Написал тебе стихотворение,  
Хорошее, а может быть,

и нет.  
В нем хочу я выразить  
признанье  
За заботу, ласку и тепло,  
За любовь, за то,  
что воспитала.  
Ведь, наверно, было

не легко?  
Здесь, на службе понял  
я немало,  
Что любимей и милее всех  
Только ты, моя

**РОДНАЯ МАМА,**  
Шлю тебе солдатский мой  
привет!  
По ночам я часто вспоминаю  
Теплоту твоих добрейших

рук,  
Для меня ты сделала  
немало,  
Мой хороший, верный,  
близкий друг.  
Пожелать тебе хочу иного я,  
Только все не выразить  
в стихах.  
Вот, когда вернусь,

Как командир он мог приказать другим, но сам остался прикрывать товарищей. Одной из самых почетных воинских наград — орденом Красной Звезды, посмертно, был награжден младший сержант Юрий Павлович Фролов.

Его сокурсники, боевые товарищи и друзья в студенческом общении, разрывая завесу умолчания и тайны, еще в те годы создали мемориальную комнату памяти Юрия Фролова. Идут письма, переводы, открытки в далекий Атырау — Гурьев, родителю и Юрию — Тамаре Александровне и Павлу Ефимовичу.

Солдатский подвиг наших ребят в Афганистане — свят и безукоризнен. Оставаясь верными воинской присяге и Отечеству, они мужественно и героически выполняли долг солдата. Пусть новое поколение воинов крепко держит оружие, защищая интересы и авторитет суверенного Казахстана.

**В. КУЦЕНКО**

Дай мне руку!  
Помоги подняться!  
Мне, братишка,  
вновь не повезло!  
Чем теперь с душами  
сражаться?  
Автомат мой в щепки  
разнесло!  
Что ты умываешься слезам?  
В нашей роте слабых  
не найти!  
Что-то плохо у меня  
с глазами!  
Дай мне руку,  
я смогу идти!  
Пыльной тучей вертолет  
садится...  
Ну зачем носилки,  
я и сам бы смог!  
Но его несут и прячут лица...  
Осторожной, братцы,  
он — без ног!  
Публикацию подготовил  
Виктор ВОЙТЕШОНОК.  
**НА СНИМКЕ: Юрий ФРОЛОВ (справа).**